

“比天空更宽阔的胸怀”——习近平主席与法国文化

新华社巴黎/北京5月5日电 每当中国国家主席习近平发表新年贺词,国内外的“书虫”都会饶有兴趣地研究他办公室书架上的图书。

细心的观众发现,习近平主席藏书中有不少法国经典著作,比如《论法的精神》《悲惨世界》《红与黑》和《人间喜剧》。“我青年时代就对法国文化抱有浓厚兴趣,法国的历史、哲学、文学、艺术深深吸引着我。”习近平主席曾经这样回忆。

习近平主席博览群书。阅读塑造了他对世界的看法。担任国家领导人以来,文化交流成为他对外交往的重要“名片”,并有力促进了中国与世界的相互理解。

在中法庆祝建交60周年之际,习近平主席对法国进行第三次国事访问。全世界都在关注,这位中国领导人将如何进一步拉近东西方两大文明的距离。

从司汤达到雨果

20世纪60年代,习近平从北京到陕西梁家河当知青。在艰苦的乡村生活中,读书给了他精神上的慰藉。但凡当时能找到的名著,他都如饥似渴地阅读,其中就包括《红与黑》。

“司汤达的《红与黑》很有影响,但对人世间的描写,还是要算巴尔扎克、莫泊桑的作品,像《人间喜剧》的影响就很大。”他曾经这样谈起自己的“读后



2023年4月7日下午,国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。这是两国元首在白云厅欣赏古琴演奏。

(新华社记者岳月伟摄)

感”。法国作家的经典作品让他印象深刻,他经常在演讲中引用其中的段落,包括维克多·雨果的名言。在具有里程碑意义的2015年联合国气候变化巴黎大会上,习近平主席引用了雨果《悲惨世界》中“最大的决心会产生最高的智慧”一句,借以呼吁各方达成协议。

习近平主席也非常欣赏法国的艺术。他喜欢法国作曲家比才、德彪西。他曾到访雄伟壮观的凯旋门、富丽堂皇的凡尔赛宫。他说,巴黎圣母院是法兰西文明的重要象征,也是人类文明的杰出瑰宝。

习近平主席经常引用的《悲惨世界》是以法国大革命为历史背景创作的。他曾经说,我看《悲惨世

界》,读到卞福汝主教感化冉阿让那一刻,确实感到震撼。伟大的作品,就是这样一种爆发性的震撼力量,这就是文以载道。“知音”

近年来,中法文化交流在两国关系中发挥重要作用,这与习近平主席对法国文化的热爱有很大关系。

2019年在法国尼斯,法国总统马克龙在拥有百年历史、体现欧洲文明特色的海燕别墅接待了习近平主席。马克龙送给习近平主席一本《论语导读》法语原版作为国礼。这本书牛皮封面、飘口烫金、书口刷红,印制于1688年。

习近平主席小心翼翼地托着书,打开封面,翻过几页,看到一行用古法语书写的字迹:“致读者——本书作为阅读孔子的钥匙。”马克龙告诉习近平主席:“伏尔泰、孟德斯鸠都深受孔子思想的影响。”听了马克龙的介绍,习近平主席说:“这个礼物很珍贵。”这本书后来成为中国国家图书馆的重要馆藏。



2019年3月24日,国家主席习近平在法国尼斯会见法国总统马克龙。会见前,马克龙向习近平赠送1688年法国出版的首部《论语导读》法文版原著。

(新华社记者鞠鹏摄)

博大精深的中华文化蕴含着国与国交往之道。独立自主的精神

“世界上最宽阔的是海洋,比海洋更宽阔的是天空,比天空更宽阔的是人的胸怀。”2014年,习近平主席在巴黎联合国教科文组织总部的演讲中引用了雨果的这句名言。

“对待不同文明,我们需要比天空更宽阔的胸怀。”习近平主席说道。

十年之后,时任联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃对习近平主席的演讲记忆犹新。“我清楚地记得他当时说的话。他说,当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里,各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。”

“十年过去了,习近平主席演讲中说的每一句话不仅没有过时,甚至因为我们如今面临的问题而更具现实意义。”博科娃说。

时钟拨回到60年前。1964年1月27日,中国和法

国正式建立外交关系,打破冷战中东西方的彼此隔绝,推动全球形势向多极世界秩序的转变,创造了历史。法国《世界报》在中法建交次日发表社论说:“两个具有独立性的国家走到了一起”。

习近平主席曾评价,毛泽东主席和戴高乐将军以非凡的智慧和勇气,打开中西方交往合作的大门,为处于冷战中的世界带来希望。

“中法两国都拥有独立的文明,也具有共通性。”北京外国语大学欧盟与区域发展研究中心主任崔洪建设说。他认为,得益于两国深厚的历史文化底蕴,中法对世界的发展和历史的演变有着深刻的洞察,“不愿意被人主导,也不试图去主导别人”。

法国宪法委员会主席、前总理法比尤斯说,法中都致力于多边主义与和平发展。他说:“这个世界充满危机,必须要有维护和平和推动可持续发展的力量,这是法中两国超越分歧、共同肩负的重要使命。”

习近平离京对法国、塞尔维亚和匈牙利进行国事访问

新华社北京5月5日电 5月5日上午,中国国家主席习近平乘专机离开北京,应法兰西共和国总

统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请,对上述三国进行国事

访问。陪同习近平出访的有:习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常

委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

中国出口产品正向“专精特新”发展

贸易司司长李兴乾日前说,结合中国一季度出口表现,成套设备、智能产品、低碳节能环保产品等三个领域创新活力充沛、有持续增长潜力。中国出口产品正向“专精特新”发展。

李兴乾介绍,智能产品出口需求增加,深耕细分领域,机器人等智能化产品深受消费者喜爱。例如,在家居领域,扫地机器人、泳池清洁机器人、自动割草机器人都有“黑科技”;在工业机器人领域,中国也是重要的出口国和应用市场。据国际机器人联合会统计,中国2017年至2022年机器人安装量年均增速达13%。海关数据显示,2023年中国工业机器人出口增速达86.4%。

他还说,中国成套设备出口基础雄厚。中国的汽车、装备制造这些行业凝聚了长产业链、全产业链的创新成果,如果把其中一些零部件、功能系统单独拿出来,都创意十足、科技感十足。例如汽车中的车载语音系统,正向AI领域高速迈进;工厂、仓储物流中常用的叉车,也正逐步向电动化、无人化迭代升级。

谈及低碳节能环保产品深受喜爱,李兴乾举例说:“可降解材料制作的环保餐盘、环保吸管成为市场主流;用甘蔗渣制造的可降解餐具出口热销;可无水印染的纺织新材料,印染环节更节水节能,而且没有污水排放……”

“还要看到传统的劳动

密集型产品仍然具有竞争优势。”李兴乾说,一季度,中国劳动密集型产品出口增长9.1%;其中,纺织服装出口增长5.4%,塑料制品

出口增长14%,家具及其零部件出口增长23.5%。当前,中国制造业正在走向中国创造,新的出口增长点还会持续涌现。



以人类前途为怀 以人民福祉为念——2024年春季中国元首外交纪事

2024年3月24日,中国发展高层论坛2024年年会在北京开幕。这是与会者在嘉宾发言后鼓掌。

新华社记者 李鑫 摄和部队停止轮换。

中国第27批赴刚果(金)维和部队凯旋

新华社金沙萨5月5日电 中国第27批赴刚果(金)维和部队4日通过电子邮件告诉新华社记者,该维和部队218名官兵已于当日飞抵成都,顺利返回国内,圆满完成为期8个月的维和任务。

据了解,中国第27批赴刚果(金)维和部队主要担负任务区工程及后勤保障任务。自2023年9月部署至任务区以来,全体维和官兵牢记使命、攻坚克难,工兵分队先后高标准完成13项工程勘察、16项工程任务,2项救援任务;医疗分队累计接诊患者近500人次,成功开展了41台次各类手术,完成

了620余次各类检查。今年4月9日,中国第27批赴刚果(金)维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”。

自2003年以来,中国先后向刚果(金)派遣27批维和部队,中国维和军人勇往直前、不辱使命,以实际行动践行全球安全倡议,为维护世界和平贡献中国力量。

2023年12月19日,联合国安理会投票通过第2717号决议,要求从决议通过当月开始逐步撤出联合国刚果(金)稳定特派团。中国第27批赴刚果(金)维和部队全部官兵归建后,中国赴刚果(金)维和部队停止轮换。



铁路、公路迎来返程客流高峰

5月5日,旅客在上海虹桥火车站候车。当日是“五一”假期最后一天,全国铁路、公路迎来返程客流高峰。新华社记者 王翔 摄

中国加快推进信用立法

新华社北京5月5日电 (记者严赋憬)记者从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、中国人民银行近日共同召开社会信用体系建设部际联席会议,提出要加快推进信用立法,尽快推动出台社会信用建设法,提升社会信用体系建设法治化水平。

据介绍,此次联席会议审议通过水利部、国家疾控局加入社会信用体系建设部际联席会议的议题,并研究讨论社会信用建设法(草案稿)和2024-2025年社会信用体

系建设行动计划等文稿。会议强调,强化社会信用体系建设统筹规划,开展中国特色社会信用体系主要内涵和总体框架研究谋划,明确下一阶段建设的目标任务;强化信用信息共享应用,加快推动地方融资信用服务平台整合;健全信用修复制度,研究统一信用信息公示和修复渠道;提升信用监管效能,完善信用评价机制,规范失信惩戒措施,建立健全各行业信用监管制度;拓展守信激励应用,在行政审批事项中推行信用承诺制。

“五一”假期上海邮轮口岸超3.2万人次出入境

中新社上海5月5日电 (陈静 卢姣)5月5日,上海邮轮口岸单日出入境人数超2.3万人次,创2023年全面恢复国际邮轮运输以来新高。上海边检总站浦江边检站(下称:浦江边检站)方面当日披露的数据显示,“五一”假期,超3.2万人次的出入境人员从上海邮轮口岸进出。

当天,“爱达·魔都”号、“海洋光谱”号、“鼓浪屿”号和“招商伊敦”号分别停靠吴淞口国际邮轮港和上海港国际客运中心码头,上海两大邮轮港口出现“四船同靠”的景象。

上午,吴淞口国际邮轮港一派繁忙,旅客们陆续从“爱达·魔都”号与“海洋光谱”号这两艘邮轮上下船,经过高效流畅的入境流程后,展开各自后续的旅程。当日,加上最近停靠的“鼓浪屿”号,吴淞口国际邮轮港停靠

了3艘邮轮。浦江边检站除运用入境简化查验模式外,还与口岸相关部门、港口运营公司等多方紧密合作,实现信息互联互通,合理规划旅客动线,保障口岸安全有序。

中午,吴淞口国际邮轮港两处出境大厅人流如织。除了乘坐“爱达·魔都”号和“海洋光谱”号邮轮的旅客由出境廊桥登船外,在上海港国际客运中心,乘坐“招商伊敦”号邮轮的旅客也陆续登船。据悉,为应对瞬时客流高峰,浦江边检站增设指引标识,并增派人员进行现场疏导,确保旅客高效顺畅通关、安全无误登船。

自2023年邮轮试点复航以来,经上海邮轮口岸出入境人数显著增长,浦江边检站的统计数据也显示,到目前,上海边检机关已累计查验国际邮轮超200艘次,出入境人员数超58万人次。